

DOI:10.14014/j.cnki.cn11-2597/g2.2018.13.029

# 《受戒》赏析

王兰香

**【提要】**《受戒》写的凡人凡事万物，用轻快明朗的笔调讲述了小和尚明海和小英子之间清清爽爽、懵懂温情的爱情，是一篇包含诗情的小说，表现的是纯朴健康的人性之美。

## 【关键词】受戒 赏析

汪曾祺，1939年考入西南联大文学系，师从沈从文学习写作，被称为“抒情的人道主义者”“中国最后一个士大夫”，他的小说被视为诗化小说。《受戒》是1980年发表的，也是他的代表作品。

### 一、率性自然的荸荠庵

小说描写了荸荠庵的和尚们的寺庙生活和小英子家的世俗生活。寺庙生活充满着人间烟火气息。明海出家当和尚，就像有的地方出劁猪的，有的地方出弹棉花的……是一种职业，一种风俗。小明予以世俗谋生的态度，参与与神圣的宗教生活，这个庵里无所谓清规，作者以平常人的角度写和尚们的寺庙生活，甚至以喜感的姿态呈现在我们面前，寺庙生活和世俗生活没有两样。

“当家的”仁山放债收租子，仁海有老婆，仁渡会放“花焰口”，他们打牌赌钱，吃肉不瞒人，年下也杀猪，而且杀猪就在大殿上，明海的日子也清闲的很，开山门，扫地，烧香，敲磬，宗教圣地的神秘、枯寂、禁忌一扫而光，小说营造了一个充满人情味和世俗味的美好世界。正如汪曾祺所说：“我认为和尚也是一种人，他们的生活也是一种生活，凡作为人的七情六欲，他们皆不可缺少，只是表现的方式不同而已。”

### 二、“散”与“淡”的完美结合

小说以平淡的笔调叙述了一个宗教圣地的佛门故事，打破了传统小说的叙事模式，淡化故事情节，用散文化的笔调来写小说。无紧张曲折的矛盾冲突，无一波三折的韵味，人物少有情感起伏，小说很接近生活的原貌，紧贴现实生活状态，结构松散但疏放自由，用看似平淡的方式表达强烈的情感。

一种反映，在余华的世界中血是最为常见的，最普通寻常的，所以在他的文本中出现血腥场面也确为理所当然。

### 参考文献

潘天强 2009《电影〈活着〉：一种超越历史的影像震撼》，《江苏行政学院学报》第6期。

散文化的笔调是通过大量的风俗描写来表现的。小说中多生活风俗画，细节等的描写，极富诗情画意的向我们展现了三十年代江南水乡清新淡雅的自然风光和世外桃源般的荸荠庵。小英家像一个小岛，三面都是河，岛上有六棵大桑树，夏天都结大桑葚，三棵结白的，三棵结紫的，院墙小半截是砖砌的，上半截是泥夯的，房檐下一边种着一棵石榴树，一边种着一棵柿子树，夏天开了花，一红一白，好看的很，小英子的家也如世外桃源般清雅纯朴。汪曾祺说“风俗是一个民族集体创作的生活抒情性。作为一个中国式的抒情的人道主义者，我的人道主义不带任何理性色彩，很朴素，这是对人的关心，对人的尊重和欣赏。”。

小英子活泼开朗、率性天真。小和尚聪明善良、拘谨羞涩。赵大伯是个能干的庄稼人，农活样样精通，为人和气。赵大娘两眼清亮亮的，热爱劳动。这里温饱不愁男耕女织，纯朴温馨，人物气氛浑然天成，宽容的风俗，健康的人性使得明海，小英子的爱情自然而然地萌发了。小英子追求爱情是本乎自然的，比较大胆的，但它是纯真的，是思无邪。汪曾祺说：“我写的是美，是健康的人性，美，人性，是任何时候都需要的。”如诗如画的自然风光，自然纯朴的世俗生活，朦胧纯真的初恋情怀，都是作者表现的健康、自然的美好世界。人的一切生活方式都顺乎人的自然的本性，温馨、自由地享受着普通人的生活和乐趣，透着自然的气息。小说写风俗不是离题万里，目的还是写人，风俗成为人的活动和心理的契机，将风景美和人物美融合到一起，小和尚明海和小英子也得以演绎她们朦胧的爱情。是庵赵庄纯朴的习俗熏陶了他们对现世生活的热爱，优美的自然风光造就了他们自由纯朴的天性。

### 三、受戒与情爱

小说中把“一花一世界，三藐三菩提”的宗教圣地与世俗生活联系在一起，把受戒与情爱这对矛盾放在一

王艳艳、高淮生 2009《孤寂的童年与冷酷的写作——论童年经验对余华小说创作的影响》，《电影文学》第3期。

张 玲 2010《余华〈活着〉中的死亡叙事及修辞处理》，福建师范大学。

(通信地址：637000 西华师范大学文学院)



汉字文化

2018年第13期(总第207期) 43

# 浅谈《浮生六记》中芸娘悲剧命运的必然性

石子玉

**【提要】**清人沈复的《浮生六记》是一本不可多得的忆语体小说，讲述了他和妻子芸娘情投意合，却因封建礼教和生活磨难，最终生离死别的故事。芸娘是一个率真活泼、温柔贤惠、充满生活情趣的女子。但是她在男权社会中无法掌握自己的命运，落得血疾复发、郁郁而终的悲剧结局。本文旨在通过分析芸娘的悲剧命运，引发人们对封建女性命运和当今女性地位的思考。

**【关键词】**《浮生六记》 芸娘悲剧命运 浅谈

沈复的作品《浮生六记》是他唯一的传世小说。全书现存卷共分为闺房记乐，闲情记趣，坎坷记愁，浪游记快，中山记历，养生记道几部分。《闲情记趣》中的《童趣》已因文笔细腻，文思清丽被选入人教版语文课本。该书独抒性灵，不拘格套，表现在其题材和描写对象上。陈寅恪说：“吾国文学，自来以礼法顾忌之故，不敢多言男女间的关系。而于正式男女关系如夫妇者，尤少涉及。”沈复却将他和妻子芸娘的生活情趣大胆地放在第一章，说明了他对芸娘的爱和尊重。芸娘知书达理，童稚时便能诵《琵琶行》；如此非凡的女子，最终却落得红颜薄命，郁郁而终的下场。本文就从主观客观两个方面分析芸娘悲剧命运的必然性，展开“浮生若梦，为欢几何？”的凄美意境，引发人们对女性命运的思考。

## 一、坐看飞霜满，凋此红芳年——芸娘的生活环境

### (一) 时代环境

沈复在《闺房记乐》卷的开头就说：“余生乾隆癸起。小说的题目为受戒，但受戒的场面在最后才出现，两个人的爱情告白也放在了明海受戒之后，小英子的大胆表白使这个小和尚面对人生的抉择，在受戒与情爱之间，他坚定地选择了爱情，这是对受戒最有力的回应，身体受戒，心灵破戒，世俗的爱情战胜了可能到来的清规，小和尚选择了合乎人性的世俗爱情，这一选择正是作者所赞扬的，表明对美好情感向往的本性是健康的。汪曾祺说：“我写《受戒》主要说明人是不可能受压抑的，而应当发掘人身上的美的诗意图的东西；肯定人的价值，我写了人性的解放。”但压抑人性的何止是佛门的清规戒律，健康的人性何止是爱情，作者委婉地表达了对理想世界和理想人性的向往追求。

未冬十一月二十有二日。”这也是芸娘生活的时代——清末乾隆年间。“三面皆设短栏，一轮明月，水阔天空。纵横如乱叶浮水者，酒船也；闪烁如繁星列天者，酒船之灯也；更有小艇梳织往来，笙歌弦索之声杂以长潮之沸，令人情为之移。余曰：‘少不入广’，当在斯矣！”沈复曾登上苏扬花船，赏景畅饮，赢得广府扬帮的薄幸之名。灯红酒绿，船歌暖响，春光融融；广府扬帮，冷香长袖，风雨凄凄。这一番歌舞升平的繁华景象，正是当时苏扬商业兴隆，经济发达的写照。

也正是这一带发达的商品经济，造就了与封建社会大环境下僵化思想不同的开明风气。特别是在男女地位这一方面——苏州的女子也有工作，她们做绣娘，“听大户呼织”，“不羨罗绮荣”。在这种自由思潮的影响下，芸娘常常做出蔑视封建礼教的举动，女扮男装与夫出游，和沈复两人在船家女船中夜饮。沈复和芸娘终究是走在了时代的前面。乾嘉时期，封建中央集权近乎达到顶峰，反映在意识形态领域就是加大力度渲染封建礼教，束缚人们的精神。女子拥有的自由更加有限，未出阁前大门不出，二门不迈；出阁后相夫教子，侍奉公婆，更失去了自由行动的机会。但是芸娘做出女扮男装和沈复逛庙会的大胆举动，一旦被公婆发现，就会被视作大逆不道。

### (二) 家庭环境

沈复在《浮生六记》中说，自己出身于“衣冠之家”，书香门第，父亲是典型的士人，必然被寄予“学而优则仕”

小说的结尾写到，写于四十年前的一个梦。中国画讲究“留白”，汪曾祺认为小说也讲究留白，不能写的太满，留有余地让读者自由的思考、品味。

### 参考文献

汪曾祺 1998 《汪曾祺全集》小说卷，北京师范大学出版社。

强 薇 2010 《汪曾祺〈受戒〉的主题探析》，《文学教育》第 6 期。

仇玉文 2010 《汪曾祺小说的散文化特征及其影响》，《文教资料》第 11 期。

(通信地址 730060 兰州职业技术学院)